附件1
金华市区土地储备管理实施意见（试行）

（征求意见稿）

为充分发挥土地储备在落实自然资源管理“两统一”职责、提高政府对土地市场调控能力等方面重要作用，根据自然资源部和省自然资源厅文件精神，结合我市土地储备工作实际，在原《金华市区土地储备管理办法》基础上，制订本实施意见。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，紧紧围绕“统一行使全民所有自然资源资产所有者职责，统一行使所有国土空间用途管理和生态保护修复职责”要求，坚持新发展理念，加强全民所有土地资产管理，以增强土地资源有效供给能力、促进国土空间规划落地实施为目标，以摸清家底、清产核资为基础，不断健全完善土地储备制度体系，规范土地储备管理，切实维护国家所有者权益，为促进高质量发展提供资源保障。
主要目标

建立土地储备统一管理模式，将市区（含婺城、金东行政区域，下同）符合储备条件的土地资产纳入储备，建立“一个池子蓄水、一个龙头放水”土地储备管理机制。到2022年底，市区全面实行管理统一、运行规范的土地储备模式。

二、主要内容
（一）储备土地做地主体、方式及范围。婺城区、金义新区（金东区）、金华开发区、双龙风景旅游区（以下简称“各区做地主体”）负责辖区内土地储备的统筹谋划，规范做地工作。市区土地储备中心为市区土地储备机构。市区土地储备分纳储和收储两种方式，纳储为各区做地主体完成储备土地补偿、前期开发，向土地储备机构申请纳入土地储备监管系统的储备土地；收储为由市区土地储备机构直接或委托国有企业做地实施完成的储备土地。市区所有依法征收、收回、收购、优先购买的土地以及未明确使用权人的历史存量土地等土地资产，均应纳入储备范围。
（二）计划管理。各区做地主体应根据城市建设发展和土地市场调控需要，结合当地社会发展规划、土地储备资金安排、土地供地计划等因素，对今后三年可储备土地资源总量、结构、布局、时序等方面统筹安排，科学拟定本辖区内储备土地项目三年滚动计划和年度计划。市资规部门会同市财政等部门，依据各区做地主体报送的土地储备计划，结合市区国民经济和社会发展规划、国土空间规划和土地市场供需状况等编制市区土地储备项目三年滚动计划和土地储备年度计划，报市政府批准后实施，并报省自然资源厅备案。因土地市场调控政策变化或低效用地再开发等原因，确需调整年度土地储备计划的，可在每年中期调整一次，按原程序报批备案。

（三）统一储备。各区做地主体应严格执行市区土地储备年度计划，有力推进统一土地储备工作。土地储备项目实施，原则上通过土地储备机构以签订合作协议方式委托国有企业开展。积极探索市区国有企业合作做地模式。受托做地的国有企业对实施完成的土地储备项目，按程序和要求提供影像、数字等资料申请复核验收入库，并对真实性负责。对拟入库储备土地，土地储备机构、受托做地的国有企业应按相关规定申请办理不动产首次登记，权利性质记载为“其他（政府储备）”，登记用途应符合相关法律法规规定。六个月内可以完成供应的，可暂不进行不动产登记，但应统一纳入土地储备监管系统，统一形成电子监管号。

（四）统一供应。各区做地主体应根据“以储定供”原则依规办理土地供应报批手续。土地供应时，供地方案和国有建设用地使用权出让合同、国有建设用地划拨决定书应关联出库电子监管号，未关联不得出库供应。储备土地达到交地条件后，资规部门应组织土地储备机构、土地交易机构与土地取得人等单位，经现场资料核验办理交地手续，完成土地移交。
（五）资金管理。土地储备资金收支严格执行财政部、自然资源部关于土地储备资金财务管理规定，实行专款专用、分账核算、预决算管理。按照“谁做地、谁受益、谁负责”原则，各区做地主体储备土地所需资金，由区财政预算安排；市土地储备机构直接或委托市国有企业做地所需资金，由市财政预算安排，其中委托市国企做地土地储备资金预算原则上不超过当年度土地出让金收入扣除市级统筹后部分。
三、保障措施

（一）加强组织领导。成立金华市区土地储备管理委员会（以下简称“储委会”），由市政府主要领导担任主任，分管副市长担任副主任，各区及市相关部门负责人为成员，负责对全市土地储备工作的统一领导，审议土地储备工作重大事项（附件）。储委会办公室设在市资规局，由市资规局主要负责人担任办公室主任，承担组织协调、规范管理、督促指导职能。对土地储备计划、储备土地供应计划、融资计划完成、储备资金管理及储备土地出让收益情况进行考核。储委会办公室土地储备日常管理职责由市土地储备机构承担。各区做地主体应按照市委市政府决策部署，结合本地实际和职责，迅速推进落实。

（二）加强分工协作。各区做地主体应发挥统筹协调作用，充分调动各部门、各相关国企积极性，共同推进辖区内储备土地的征收、收购、报批、拆迁安置、前期开发管护等做地工作。土地储备机构承担土地储备统一管理职责。资规部门负责指导监管土地储备业务运行、资产管理及资金使用，配合财政部门做好土地储备专项债券额度分配、发行等工作。财政部门负责审核土地储备资金收支预决算、监督管理资金支付和收缴及土地储备专项债券发行、还本付息等工作。受托做地国企负责做好受托土地储备项目开发做地的具体实施工作，并规范使用拨付的储备土地做地资金。

（三）加强入库监管。各区做地主体应每季度向储委会办公室报告计划任务完成情况及下一季度工作安排。承担储备土地做地的单位完成做地后，向属地资规部门申请验收。资规部门按照“地上净、地下净、权属净”储备土地入库标准验收后，土地储备机构负责录入土地储备监管系统，统一配赋电子监管号，实行全生命周期管理。不符合土地储备三年滚动计划和土地储备年度计划的项目，不得纳入部土地储备监管系统项目库，不予安排预算资金。

（四）加强考核管理。市政府对各区做地主体土地储备工作实行目标管理。根据年度土地储备计划，市政府与各区做地主体签订年度做地工作目标责任书，明确工作要求。年底由市储委会牵头，根据责任书目标，对各区做地任务完成、资金使用、储备土地供应等情况进行年度考核，将考核情况和奖励建议上报市政府。对做地工作突出的主体，市政府在下一年度新增建设用地计划指标安排中予以适当倾斜。对做地质量不高、对供地产生不良影响的主体，在下一年度予以扣除同面积用地指标。

本意见自发文之日起执行，原有关规定有抵触的以本意见为准。上级有新规定出台的，按照执行。各县（市）土地储备工作可参照本意见执行。

金华市人民政府办公室

   年  月  日

附件

金华市区土地储备管理委员会组成人员

（建议名单）

为进一步加强市区土地储备管理组织领导，提高土地管理统筹决策水平，构建“一个池子蓄水、一个龙头放水”储备管理工作格局，经市政府研究，决定成立金华市区土地储备管理委员会（简称“储委会”）。委员会组成人员名单如下：

主  任：邢志宏（市人民政府市长）

副主任：李斌峰（市人民政府副市长）

成  员：褚惠斌（市政府秘书长）

*  *  *（市政府副秘书长）

金文胜（市发改委主任）

李  俊（市财政局局长）

李斌峰（市资规局局长）

傅国启（市建设局局长）

方永华（市金融办主任）

胡余仙（婺城区区长）

黄国钧（金东区区长、金义新区管委会副主任）

*  *  *（金华开发区管委会主任）

王跃平（双龙风景旅游区管委会主任）

宣利新（市城投集团总经理）

楼益康（市交投集团总经理）

领导小组下设办公室，由市资规局局长李斌峰担任办公室主任，市资规局副局长卢文光、市财政局副局长倪小波担任办公室副主任。办公室承担组织协调、规范管理、督促指导职能，对各做地主体实行目标管理，对土地储备计划、储备土地供应计划、土地储备债券计划完成和收储资金管理及储备土地出让收益情况进行考核。


